Das Tempus Aorist im Griechischen

Erkennen und deuten

1 Grundsatzliches

Der Aorist gehort wie das Prasens, Imperfekt, Futur etc. zu den Tempora des Verbs und gehdrt mit dem
Imperfekt, Perfekt, Plusquamperfekt zu den Vergangenheitstempora. Der Aorist driickt oft eine punktuelle
Handlung in der Vergangenheit aus, wobei der Anfang und das Ende (komplexiv), bzw. nur der Anfang
(ingressiv) oder nur das Ende (terminativ) der Handlung zum Ausdruck kommen. Ein Beispiel im Deutschen
wdre ,eine Bliite erblithte (ingressiv)/bliihte (komplexiv)/verbliihte (terminativ). Der Indikativ des Aorists hat
Vergangenheitsbezug, die nicht-indikativischen Formen (Konjunktiv, Optativ, Partizip, Imperativ, Infinitiv)
haben nur aspektuelle (und zwar perfektive) Bedeutung und bestimmen nicht die zeitliche Einordnung der
Handlung (somit kénnen sie auch z.B. fiir gegenwartige Aufforderungen in Frage kommen). Das Partizip driickt
im Vergleich zum Matrixpradikat (vgl. Hauptverb) vorzeitiges Geschehen aus, d.h. das Partizip Aorist zeigt eine
vorlaufende Handlung (,nachdem®), an die das Hauptverb anschlief3t.

2 Morphologische Kennzeichen (Form)

2.1 Uberblick iiber die Formenreihe

Es ist im Aorist zu beobachten, dass alle drei Genera Verbi vorhanden sind (im Gegensatz zum Prisens): Aktiv-
Medium-Passiv. Ebenfalls alle Modi: Indikativ, Konjunktiv, Optativ, Imperativ; sowie die infinite Flexion:
Partizip, Infinitiv. Somit entfallen die Ambiguititen (Doppeldeutigkeiten, die auseinanderzuhalten sind, wie
dem gemeinsamen Medium/Passiv wie im Prasens).

Zu beachten ist die besondere Form im 2.Sg. Medium, wo die reguliare Endung -co das o verliert und a und o zu
o kontrahieren: e&-AvG0-60 — £-AVGAO — E-AVC®.

Auffallig sind die sog. sekundaren Aktivendungen im Aorist Passiv, die denen des Imperfekt Aktiv entsprechen
(-v, -g etc.).

Beim Optativ bildet das typische a mit t den Diphthong at.

Im Konjunktiv entféllt das Augment € und das typische a. Der gedehnte Bindevokal des Konjunktiv ist mit n/w
sichtbar, an den sich die Endungen anschliefden. Der Aorist ist im Gegensatz zum Prasens (Avw, Aung etc.) am
Tempusmarker o erkennbar, an dessen Stelle im Passiv das 6 als Tempusmarker riickt.

Das Partizip wird beim Maskulin und Neutrum nach der dritten Deklination, beim Feminin nach der ersten
Deklination gebildet.

Aorist
Modus Person Aktiv Medium Passiv
Indikativ 1. Sg. gMca glvcaunyv elnv
2. 50. glcag EAMGm elobng
3. 5g. glog(v) g\vcato elon
1. Pl glvoapev elvoopeda elvbnuev

2. Pl gEAVCOTE glvcoobe eavbnte



3. Pl glvooav EAMVOOVTO glvbnocav
Konjunktiv 1. Sg. Aom Moot PRIGIO)

2. Sg. Avong Avon Avbng

3. Sg. Avon Avonton Avbn

1. Pl Avcouev Aocouedo Avbopev

2. Pl Avonte Avoncbe Avbnte

3. Pl Acmoy(v) Avcmvtot Avbwou(v)
Optativ 1. Sg. Avcoyu Avcopnyv AvBemv

2. Sg. Aoy a)g AvGoo AvBeng

3. Sg. Acau(e)(v) Avcatto AvBen

1. Pl AvGoey Avcoeda AvBel(n)pev

2. Pl Avcatte AvcocOe AvBeu(n)te

3. Pl Avcaue/a)v AvcGavto AvBel(ev/moav)
Imperativ 2. Sg. Avoov Aot Avdntt

3. Sg. oot Acacw At

2. Pl Avcorte Avcocbe Avbnte

3. Pl Avoavtov AcacHwv Avbeviov
Partizip Maskulin AGog, -0vTog AGOpUEVOGS, -0V Abetg, -evtog

Feminin Avcaoa, -61g AvGopevn, -NG Mbgoa, -ong

Neutrum Avoav, -0vTog AVGOEVOV, -0V Avbev, -gvtog
Infinitiv Aot Acacbot Adnvau
2.2 Augment

Ein Augment zeigt morphologisch die Vergangenheitstempora im Indikativ an. Es ist im Regelfall an einem vor
dem Verb angeschlossenen Vokal € erkennbar. Dieses Augment variiert in Abhdngigkeit der Laute am Beginn
des Verbstammes:

- Anlaut mit Konsonant: Reguldres Augment € (Avw - éAvoa). Einige seltene Ausnahmen mit Dehnung:
SUvapal - néuvnnoav (Matthaus 17.6)
- Anlaut mit Vokal, Vokaldehnung:
o a>n (&xpBow - nkpifwaoev (Matthius 2.7)). Einige seltene Ausnahmen: d&yw - fjyayov
(Bildung mittels Reduplikation).

e>n (Epyxopar- NABopev (Matthdus 2.2)). Einige seltene Ausnahmen: £xw - €oxov
1>t (loxYw - loxyvoav (Markus 9.18))
0>w (Opudw - dpunoev (Matthius 8.32))
v>v  (UBpllw - LPRploav (Matthius 22.6))
w>w (WeeAéw - ®@éAnoey (Hebraer 4.2))
o n>1n [Mouvxalw - novxacav (Lukas 14.4))
- Anlaut mit Diphthong (d.h. einer Kombination aus zwei Lauten, wie ei, au und eu im Deutschen) mit

o O O O O

einer Dehnung des ersten Lauts

o al>1) (alpetilw - npética Matthdus 12.18)). Das Prafix ai bleibt jedoch bei bestimmten Verben
erhalten: (¢mauoyOvopatl - ématoyvven (2Timotheus 1.16))

o &u>1nv (euplokw - nupov). Das Prafix v bleibt jedoch bei bestimmten Verben erhalten:
(ev80Kéw -eVBOKNOQ).

o ol >NV (aAilopal - nUALcON (Matthdus 21.17))

o eL> el (elkw - €ifa (Galater 2.5)).

o ov >ov (kein Belegim NT)

- Anlaut beginnt mit p, Augment pp, z.B. pintw - €Eppupav (Matthdus 15.30).



- Das Augment schiebt sich bei Verben mit einem Préfix (sog. Komposita) zwischen dieses und dem
Wortstamm:
o ¢elogépyopat - giofjAbov (Apostelgeschichte 16.40))
o Swtpifw - Stétpupa. In diesem Fall, da a und ¢ aufeinanderstofien zeigt sich ein Wegfall von a,
da dies schwer auszusprechen wire. D.h. die Regel ist, dass der Stamm augmentiert, nicht das
Prifix (wobei es Ausnahmen gibt: dvaykalw - nvaykaocev (Matthdus 14.22).

2.3 Lautgesetze im Stammauslaut

Der Stamm ist der Bestandteil des Verbs, an dem andere morphologische Bestandeile wie Augment, Prifixe,
Endung, Vorsilben etc. angeschlossen werden. Eine Wurzel hingegen ist die Grundlage von allen davon
abgeleiteten Wortarten und kann mit dem Verbalstamm korrespondieren (&py ist die Wurzel von &pxwv
(,Herrscher“) und dem Prasensstamm dpyopat (,herrschen). Um diesen zu ermitteln, sind diese
wegzustreichen: eAvoa - AU (d.h. Augment €, Tempusmarker ¢ und Personalendung o fallen weg). Der reine
Stamm kann dem Anfang (Anlaut) und dem Ende nach (Auslaut) betrachtet werden. Im Fall von A0 wére der
Anlaut 2, der Auslaut V. Stimme konnen unveriandert zu sehen sein (schwacher Aorist), oder auch in den
Tempora etymologisch unterschiedlich sein, d.h. manche Verben haben z.B. im Prasens einen anderen Stamm
als im Aorist (sog. Suppletivformen siehe Punk 2.8) oder Veranderungen erfahren (z.B. mittels des sog. Ablaut,
den es auch im Deutschen gibt: Ich gebe - ich gab).

Der Stammauslaut kann bei der Bildung des Aorists, d.h. wenn nach dem Wortstamm fiir den Aorist der
Tempusmarker ¢ angeschlossen wird (Avw - é\voa), verandert vorliegen. Laute kann man anhand der Bildung
mit den Sprechwerkzeugen (Lippen/Labiale, Gaumen/Velare, Zdhne/Dentale, Nase/Nasale etc.) in Gruppen mit
gleichen Eigenschaften einteilen:

o Labiale: m/B/@ + 0 = (BAémw - éBAeia; SatpiBw - SLETPLIAV; KATAOTPEPW - KaTEoTPEWQ)
o Passiv: T/B/@ + 01 >@0n (Méunw - Eméu@ONV)

e Velare: k/y/x + 0 =& (Slwkw - £8lwia; amoTviyw - amemviga; Bpéxw - €Rpela)
o Passiv: x/y/x + 0n > x6n (S18dokw - €818axONV)

e Dentale 1/8/6 werden vor o elidiert (d.h. sie verschwinden). kpOmtw - ékpulia (nachdem das T elidiert
wurde, treffen m und o aufeinander, daher erscheint ).

o Passiv: t/6/6 und ¢ + 61 > 001 (MelBw - éneigOnoa; dpyilw - wpyiadnv). Das o kann
lautgesetzlich im Passiv auch bei weiteren Endungen an den Stamm treten (dxoVw - NkoUgONV).

e Nasale y, v oder Liquida A, p: ¢ wird elidiert (!) und der vorige Laut ersatzgedehnt. (&moxteivw -
ATEKTEVY; ATOOTEAAW - ATéoTEN; §€pw - €8e1pa). Dieses Phanomen nennt man ,pseudosigmatischer
Aorist”, da das Sigma zwar vorhanden wére, aber elidiert.

o Regelmiafiige Dehnung kurzer Vokale zu langen: €¢/a > 1 und 0 > w (Tolfw - émoinow; eyevvaw -
éyevvnoa; akplow - Nkpifwoa). Ausnahme: € L p vor o, dann regelméafiig keine Dehnung des o zu
(¢aw - elaoa)

e Bildung des Aorists ohne o: Starker Aorist/Wurzelaorist. §i6wpt - £8wxa;

2.4 Schwacher Aorist/Aorist 1

Ein Aoriststamm wird als schwach bezeichnet, wenn ein Tempusmarker o an den Stamm angeschlossen (z.B.
maldev-o-a; sog. sigmatischer Aorist), bzw. wenn im Passivstamm 8 angeschlossen ist (z.B. modgv8n-). Sonst
sind die Formen stark. Ob ein Verb stark oder schwach flektiert ist am einzelnen Verb zu erkennen und muss
individuell bestimmt werden. Eine Strategie ist, die kleinere Gruppe der starken Verben zu kennen und dann
darauf zu schliefden, dass der Rest schwach flektiert.

2.5 Starker/thematischer Aorist/Aorist 2

Neben dem Aorist 1 ist eine dltere Form der Aoristbildung erhalten. Der Tempusmarker o ist im Aorist 2 nicht
vorhanden. Oft erkennt man einen Ablaut vom Prasens zum Aorist (Normal- zu Schwundstufe): Aginw
(Normalstufe) - €Atmov (Schwundstufe), sodass der Aorist-2-Stamm oft kiirzer ist als der Prasenstamm, da die
Normalstufe im Prisens oft einen erweiterten Stammvokal aufweist (z.B. €t statt 1). Der Aorist-2 von Aapfavw
lautet €EAaf3ov, wobei der Aorist-2-Stamm Aaf ist (erkennbar nach Entfernung des Augments und der Endung).



Der Prasensstamm ware hingegen Aapfav. Endungen sind die des Imperfekts/Aorist Passiv (sog. sekundare
Endungen).

Der Bauplan ist somit: Augment € + Aorist-2-Stamm + Bindevokal o/¢ - fehlender Tempusmarker ¢ + Endung.
Vgl. Aapfavw (,nehmen”) mit den Aorist-2-Stamm Aaf wird zu éAafov, und Aeimw mit dem Aorist-2-Stamm Attt
zu €-A\T-0-V.

Modus  Person Aktiv  Medium
Indikatiy 1S9 Ehmov  Ehmounv

2.5¢g. €&umeg  €umov

3.5g. é&ume(v) éumeto

1.Pl.  &umopev élmopeba
2.Pl.  &umete #lmeoOde
3.Pl. é&umov éumovto

2.6 Wourzelaorist

Kennzeichen: Der Wortstamm endet mit einem langen Vokal. Daran tritt ohne Tempusmarker/Themenvokal
die Flexion des Aorist Passiv direkt an die Wurzel. Z.B. wird das Prasens ytyvwokw (,,ich erkenne®) im Aorist zu
€yvwv (,ich erkannte“). Die Endungen (sog. aktive Sekundarendungen) entsprechen dem des Imperfekts bzw.
des Aorist Passivs. Die Stamme enden inn/a, w, v.

Die besonders flektierte Verbgruppe didwut (,geben”), tibnui (,setzen, stellen, legen“) und inu (,lassen”)
haben (wie in den anderen Tempora) auch im Aorist eine spezielle Bildung, die dem Wurzelaorist mit einigen
Besonderheiten entspricht.

Modus Person Aktiv

Indikativ S EYVOV
S EYVOC

.50, gyvo
Pl.  eyvousv
Pl.  eyvote
Pl &yvooav

2.7 Reduplizierter Aorist

Dies ist eine seltene Ausnahme wie bei &yw - fjyayov. (Augmentbildung mittels Reduplikation).

2.8 Suppletivformen

Der Prasensstamm und Aoriststamm haben unterschiedliche etymologische Herkiinfte bzw. Wurzeln: aipéw
(,nehmen*) - €idov; épxouat (,kommen*“) - 1ABov; £é06iw (,essen”) - Epayov; dpaw (,sehen”)- eldov; TpExw
(,laufen)- €é6papov.

2.9 Irreguldre Formen
Aéyw - eima, €lmag, spatere Erscheinungen.



2.10 Kennzeichen des Passivs

Beim Aorist konnen zwei Bildungen unterschieden werden: Erstens, Verben die die an den Stamm 6n oder
zweitens, die an den Stamm nur 1 anschliefen. Zur ersten Gruppen gehdrt Avw - eAv-8nv, zur zweiten ypa@w -
¢ypapnv. Der Langvokal 1 ist in beiden Gruppen gemeinsam. Beim Aorist kann im Passiv 6 also auch elidiert
sein. Dies geschieht nur, wenn der Aorist-Stamm auf einen Konsonanten endet. Am besten ist das Passiv dann
am Bindevokal ) erkennbar. Die Endungen sind identisch zu den Formen mit 6. Das n-Passiv kann schwache
(vypaow (,schreiben“)) oder starke Verben (6amtw (,begraben”) betreffen:

Passiv (schwaches  Passiv (starkes

Modus  Person Verb ypaow) Verb 8amtw)
~ L.Sg. Eypapnv ETqpnv
Indikativ
2. 59. gypdegng £tdeng
3. Sg. Eypapn ETGeN
1. PL. EYPAPNUEV ETGENUEY
2. PL. Eypaente ETanTE
3. PL Eypapnvoav £tdpnvoav

3 Funktionen

3.1 Verbalaspekt

Der Verbalaspekt im Aorist ist perfektiv, d.h. die Handlung liegt abgeschlossen vor. Im Gegensatz zum
Imperfekt, wo die Handlung andauernd bzw. im Verlauf gesehen wird (imperfektiv). Dies ist fiir die Kategorien
wichtig (z.B. der Infinitiv), wenn sie in Opposition zum Prédsens gebraucht werden.

4 Kategorien der Aktionsarten

4.1.1 Vorbemerkung
Eine Aktionsart ist die genauere Betrachtung einer Handlung: Sie wird insgesamt oder dem Anfang bzw. dem
Ende nach betrachtet.

4.1.2 Konstatierend/komplexiv

Der Aorist konstatiert/nennt bzw. stellt eine vergangene Begebenheit aus der spateren Sicht des Schreibers
fest (man konstatiert bzw. behauptet etwas). Dann beschreibt in dieser haufigsten Kategorie der Aorist die
Handlung als Ganzes, ohne sich fiir die inneren Abladufe zu interessieren, und fasst sie zu einem Komplex/Punkt
zusammen, ohne Betonung auf Anfang, Dauer oder Ende. Der komplexive Aorist umfasst mehrere
Aktionsarten: Iterativ, durativ, resultativ etc. jedoch wird dies nicht ausgedriickt, sondern nur die Tatsache des
Auftretens.

Beispiel:

- Johannes 4.20 ot matépeg NU®V €v T@® OpeL ToVTw Tipooekvvnoav (,Unsere Viter beteten auf diesem Berg an”).
Obwohl die Anbetung sicher immer wieder bzw. laufend (iterativ/durativ) stattfand, wird dies nicht betont.
Dafiir stiinde das Imperfekt bereit. Vgl. ebenso Lukas 13.34.

4.1.3 Ingressiv
Dabei wird der Beginn der Handlung oder der Eintritt in einen Zustand beschrieben. Ob die Handlung weiter
anhalt beschreibt das Imperfekt, nicht der Aorist, der sich auf den blof3en Eintritt beschrankt.



Beispiele:

- Apostelgeschichte 4.4 (,,sie kam zum Glauben®). Der Anfang des Glaubenslebens wird wie bei einem Foto
abgebildet. Wie dieses weitergeht, ist nicht im Fokus.

- Romer 14.9 Eig toUto yap xplotog kat dméBavev kat dveotn kat £{noev, tva kal vekp®dV kal {OVTwY KUPLEVOT).
»,Denn hierzu ist Christus gestorben und auferstanden und wieder lebendig geworden, auf dass er herrsche
sowohl iiber Tote als iiber Lebendige“. Damit wird der Beginn des Lebens ausgedriickt, das nach der
Auferweckung geschah. Z.B. 2Korinther 8.9.

4.1.4 Effektiv/terminativ

Dabei wird das Ende der Handlung oder der Austritt aus einem Zustand beschrieben. Ob die Handlung
bedeutend fiir die Gegenwart des Sprecherzeitpunkts hat, ist offen, anders als im Perfekt, wo das Ergebnis von
Bedeutung fiir die Gegenwart ist.

Beispiel:

- Johannes 1.42 Kaifjyayev (Aorist) a0Tov mpog tov Incoiv. (,und er fiihrte in zu Jesus®).
Johannes beschreibt den letzten Punkt des Hinbringens, ndmlich als Simon zu Jesus gelangte, nicht den Verlauf.

4.1.5 Gnomischer Gebrauch

Dabei wird in Redewendungen, Sprichwortern etc. eine zeitlose allgemeine Tatsache beschrieben, nicht ein
konkretes historisches Ereignis. Im Deutschen bietet sich das Prasens als Wiedergabemoglichkeit an. Der Aorist
wird dabei in nicht narrativen Texten verwendet, um allgemeine Tendenzen, Gewohnheiten, Vorgehensweisen
usw. zum Ausdruck zu bringen.

Beispiel:

- Jakobus 1.11 Avétedev yap 0 JALOG GLV TM KAVOWVL, Kol EENpavev TOV x0pTov, kal TO dvBog aitoD £€Emeoey.
»,Denn die Sonne geht mit Hitze auf und verdorrt das Gras und seine Bliite fallt ab“.

Die Aoristformen sind hier gnomisch, d.h. sie driicken eine allgemeine Wahrheit aus. Dies entspricht dem
deutschen Prasens.

4.1.6 Retrospektiver/epistolarischer Gebrauch
Hierbei nimmt der Schreiber die Sicht des Lesers ein, der auf das Schreiben des Briefes, wenn er diesen
erhalten hat, zeitlich zuriickblickt.

Beispiel:

- Philipper 2.28 ZmouSaiotépwg olv émepPa adtov, tva, i86vTeg adTdV TEALY, XapTiTE, Kéyd dAVTTOTEPOS .
(»,Ich sandte ihn nun desto eilender, auf dass ihr, wenn ihr ihn sehet, wieder froh werdet, und ich weniger
betriibt sei).

An der Stelle wird ein Bote von Paulus ausgesandt und die zu Besuchenden gebeten, ihn aufzunehmen, dennoch
gebraucht er den Aorist (und kein Futur), da er die Perspektive der Briefempfanger einnimmt, und dass diese
auf die Aussendung des Boten durch Paulus zuriickblicken. Der Begriff , epistolarisch ist zwar nicht falsch, aber
etwas eingeschrénkt, da es sich, wie oben zu sehen, auch auf Personen beziehen.

4.1.7 Proleptischer/futurischer Gebrauch

Der Schreiber bezieht sich auf ein kiinftiges Ereignis als ob es bereits vergangen wire, womit die Sicherheit des
Eintretens betont wird (vgl. prophetisches Perfekt im Hebraischen, z.B. Jesaja 53). Johannes 15.6 'Eav pr tig
petvn év épot, EBANON £Ew wG TO KATjH, Kal €Enpaven, kal cuvayovoty adta kal €ig 1o TUp BdAAovoty, kal
katetat. Wenn jemand nicht in mir bleibt, wird er hinausgeworfen worden sein wie die Rebe und verdorrt; und
man sammelt sie und wirft sie ins Feuer, und sie verbrennen. Das Verb ¢BA101 ist ein Aorist (,er wurde



hinausgeworfen“) und bezeichnet das sichere Eintreffen der Konsequenz (,wird hinausgeworfen worden
sein“). Der proleptische Aorist, da es um eine sichere Aussage liber die Zukunft geht, kann im Deutschen
(zumindest in dieser Darstellung zur besseren Abgrenzung) mit dem Futur Il zum Ausdruck gebracht werden.

Beispiele:

- Offenbarung 19.6 £¢Bagidevoev kUPLOG 0 BeOG NUDV 6 TavTokpdtwp (,Denn der Herr, unser Gott, der
Allmachtige, wird die Herrschaft angetreten haben®). Diese Aussage wird getroffen, noch bevor die Feinde
beseitigt werden, sodass hier eine sichere Aussage iiber den baldigen Herrschaftsantritt mittels eines
proleptischen Aorists ausgedriickt wird.

- Rédmer oV¢ 8¢ Tpowploey, TOUTOUGS Kal EKAAETEV- Kal 0UG EKAAETEY, TOUTOUG Kal EStkailwaev: oUGg &g
£dkalwaoey, TouTtoug kal £608aoev. Welche er aber zuvorbestimmt hat, diese hat er auch berufen; und welche
er berufen hat, diese hat er auch gerechtfertigt; welche er aber gerechtfertigt hat, diese wird er auch
verherrlicht haben.

- Offenbarung 6.17 8tiAABev 1) Nuépa 1) peYdAn THig 6pYTis aito, kal Tig Suvatal otadijval; (,denn der grofe
Tag seines Zornes wird gekommen sein, und wer kann bestehen?“). Dieses Vorkommen ist zu diskutieren, da es
voraussetzt, dass der Zorn Gottes zu dem Zeitpunkt noch bevorsteht, obwohl dies recht wahrscheinlich ist.

4.2 Dramatischer Gebrauch

In nicht narrativen Texten wird dieser Aorist normalerweise verwendet, um zu beschreiben, dass eine
Handlung bis zum Moment des Sprechens abgeschlossen sein wird. Da dieser Gebrauch aus Dramen bekannt
ist, gab man diesen Namen. Gewdhnlich als Prasens iibersetzbar, wobei man Adverbien wie ,gerade®, ,nun“
hinzudenken kann. Brugmann meint dazu: ,Nicht selten wurde der Aorist von dem gebraucht, was soeben
eingetreten ist, besonders von einer Stimmung, die soeben tiber einen gekommen ist, oder von einem Urteil,
das man sich soeben gebildet hat.”

Beispiele:

- Lukas 16.4 &yvwv Tl momow, tva 0tav petactad®d €k Tiig oikovouiag Se€wvtal pe eig Tovg olkous adT®V. ,Ich
weifd, was ich tun werde, auf dass sie mich, wenn ich der Verwaltung enthoben bin, in ihre Hiauser aufnehmen®.
Diese Kategorie istim NT selten.

Der Verwalter hat offenbar dariiber nachgedacht, wie er vorgehen will, und kam zu der Erkenntnis, was zu tun
ist. Hier ist keine abgeschlossene Vergangenheit anzunehmen, da er mit diesem Wissen weiter vorging.

- Lukas 22.32 Elnev 82 6 x0p1og, Zipwv, Zipwy, i8ov, 6 Zatavis éEntioato (Aorist) Uudg, Tob owidoal mg TOV
ottov: (,Der Herr aber sprach: Simon, Simon! Siehe, der Satan hat euer begehrt, euch zu sichten wie den
Weizen.“). Satan hat sich vorgenommen, die Jiinger zu sichten. Dies ist nicht auf die Vergangenheit beschrankt,
sondern er betreibt dieses Vorhaben gegenwartig, d.h. er setzt sein Begehren, das er sich vorgenommen hat,
gegenwartig bei Simon um.

- Luke 1.47 xai nyaAAiacev (Aorist) 10 Tvedpd pov €mi 14 8e® T® owTiipl pov. (,Meine Seele erhebt den
Herrn, und mein Geist hat frohlockt in Gott, meinem Heiland“). Die Erhebung des Herrn ist hier sicher nicht
eine schon abgeschlossene Angelegenheit, sodass dies in der Gegenwart vorhalt.

5 Irrealis der Vergangenheit mit av im Hauptsatz

Irreale Aussagen sind diejenigen, die (noch) nicht realisiert sind oder nie real geworden sind. Der Aorist kann
dabei den Irrealis der Vergangenheit ausdriicken, also Dinge beschreiben, die in der Vergangenheit nicht

stattgefunden haben. Wenn im Hauptsatz eine Partikel Gv mit einem Aorist auftritt, ist dies eine solche nicht
realisierte vergangene Handlung.



Beispiele:

- Galater 3.21'0 o0V VoG katd @V émayyeA®dy tol O0D; M1 yévorto. Ei yap 8601 vopog 6 Suvdpevog
{woTmotfjoal, vTws &v ¢k vopov fv 1) Sikatocuvn. (,Ist denn das Gesetz wider die Verheifungen Gottes? Das sei
ferne! Denn wenn (et) ein Gesetz gegeben worden ware (€666, Indikativ Aorist), das lebendig zu machen
vermdchte, dann wire (&v fv, Indikativ Imperfekt, da Aorist keine Alternative) wirklich die Gerechtigkeit aus
Gesetz").

- 1Johannes 2.19 'E€ ju@v ¢&jABov, dAA’ oVk oav € UdV- el yap foav € U@V, pepevikeloav &v ped’ pudv-
GAN” Tva avepwB®ov 0Tl oVK elolv tavteg €E udv. (,Von uns gingen sie aus, aber sie waren nicht von uns,
denn, wenn sie von uns gewesen waren, waren sie bei uns geblieben. Aber (sie gingen), damit sie offenbar
wirden, dass sie nicht alle von uns sind“).

6 Prohibitiv

Mit der zweiten und gelegentlich der dritten Person Konjunktiv kann ein sehr stark bindendes, kategorisches
Verbot ausgesprochen werden, in dem der Aorist-Konjunktiv mit pr) verwendet wird. Dieses Verbot kann unter
keinen Umstdnden und auf keinen Fall umgangen werden.

Beispiel:

- Lukas 18.20 Tdg £vToAds oidag, M) poiyetiong, ui) @ovedong, um kAEUmg, un wevdouaptupiong, Tipa Tov
TOTEPA GOV KAl THV untépa oov. ,Die Gebote weifdt du: "Du sollst nicht ehebrechen; du sollst nicht téten; du

sollst nicht stehlen; du sollst nicht falsches Zeugnis geben; ehre deinen Vater und deine Mutter".

7 Aorist anstelle des Plusquamperfekts

Der Gebrauch des Plusquamperfekt, um die Vorvergangenheit anzuzeigen, d.h. das Geschehen, das vor den
anderen stattfand, wird gelegentlich auch vom Aorist iibernommen. Dies wiirde eine Ubersetzung mit ,war
gewesen/hatte” erforderlich machen (d.h. das deutsche Plusquamperfekt). Dies ist dann oft der Fall, wenn sich
andere Aoriste an den potentiell als Plusquamperfekt gebrauchten Aorist anschlief3en.

Beispiel:

- Matthaus 19.1 Kal éyéveto 0te £tédecev (Aorist) 0 Incols Toug Adyous ToVTovG, uetijpev (Aorist) Ao Tijg
T'oddaiag ki NABev (Aorist) gig T Spra T Tovdaiag mépav Tod Topddvou. (,Und es geschah, als Jesus diese
Reden vollendet hatte, begab er sich von Galilda hinweg und kam in das Gebiet von Judaa, jenseit des Jordan.“

Der in einem Nebensatz gebrauchte Aorist étéAecev (,er hatte vollendet”) entspricht der Vorvergangenheit, d.h.
der Zeit, bevor Jesus sich wegbegab und in das andere Gebiet kam.

8 Abgrenzung zu anderen Tempora in narrativen Texten

8.1.1 Imperfekt

Aorist und Imperfekt sind Zeitformen einer Handlung in der Vergangenheit, unterscheiden sich jedoch in den
Aspekten. Imperfekte deuten darauf hin, dass die von ihnen zum Ausdruck gebrachten Handlungen
unvollstandig sind (imperfektiv) und in der Regel keine Weiterfithrung des Ablaufs der Erzdhlung liefern:
Imperfekte dienen eher dazu, die Biihne und den Hintergrund darzustellen, in dem die Hauptereignisse
stattfinden, die die Erzahlung vorantreiben. Die Hauptereignisse werden mit dem Aorist beschrieben.

Beispiel:



Johannes 12.13f (...) éAaBov (Aorist) Ta Baia TV owvikwv, kat £ERABov (Aorist) eig bTavTnow adT®, Katl
£xpalov (Imperfekt), Qoavva: eOA0yNUEVOG 6 £pXOUEVOG £V OVOUATL KUPiov, Bacdevs ToD TopanA. Ebpwv 8¢ 0
‘Inootic ovaplov, ékabloev én” avTo. (,(...) nahmen sie Palmzweige und gingen hinaus, ihm entgegen, und
schrieen: Hosanna! Gepriesen sei, der da kommt im Namen des Herrn, der Konig Israels! Jesus nun fand einen
jungen Esel und setzte sich darauf”

Das Vordergrundgeschehen wird mit den Aoristen ,nehmen" und ,hinausgehen“ beschrieben. Darauf setzt ein
dauerhaftes Schreien ein, da Johannes dies im Imperfekt kennzeichnet. Vor diesem Schreien im Hintergrund
setzt das zentrale Geschehen sich fort, indem Jesus sich wahrenddessen auf einen Esel setzt (Aorist).

8.1.2 Perfekt
Das Perfekt hat flir die Gegenwart Bedeutung und die Handlung liegt im Ergebnis vor. Einen Gegenwartsbezug
wie beim Perfekt gibt es beim Aorist nicht notwendigerweise (aufder bei gnomischem Gebrauch).

- Johannes 3:19 AUt 8¢ €0ty 1) Kpiolg, OTL TO P®G EANAVBev (Perfekt) eig Tov k0o oV, Kal ydmnoav (Aorist) ot
&vOpwToL pAAAOV TO OKOTOG 1 TO MG NV Y&p oV pd avT®dV Té €pya. (,Dies aber ist das Gericht, dass das Licht
in die Welt gekommen ist, und die Menschen haben die Finsternis mehr geliebt als das Licht, denn ihre Werke
waren bose.”). Das Perfekt éAAvBev (,er ist gekommen“) beschreibt das Kommen des Herrn in der
Vergangenheit mit Relevanz fiir die Gegenwart (er ist gekommen und ist nun da). Es besteht die Moglichkeit,
den Aorist Nyammoav (,sie haben geliebt”) als allgemeine Aussage zu verstehen und einen gnomischen
Gebrauch anzunehmen (,sie lieben grundsatzlich die Finsternis mehr als das Licht®).

8.1.3 Plusquamperfekt

Wie das Imperfekt skizziert das Plusquamperfekt hiufig die Hintergrundumstinde, vor denen das
Hauptgeschehen stattfindet, da es die zeitlich ersten Geschehnisse dabei liefert (Vorvergangenheit). Das
Plusquamperfekt schildert die chronologisch ersten Geschehen, an die sich die folgenden anschlief3en (Beispiel
siehe historisches Prasens).

8.1.4 Historisches Prasens

Wichtige und entscheidende Ereignisse einer Erzdhlung in der Vergangenheit konnen so lebhaft vor die Augen
des Lesers gestellt werden, als ob sie sich gerade vor dessen Augen vollziehen wiirden. Damit wird die Aussage
im Prasens von der im Aorist in den Vordergrund geriickt:

Beispiel:

Q¢ 8¢ ¢yedoaro (Aorist) 6 dpxiTpikivog TO V8wp olvov yeyevnuévov, kail oUk 1i8eL 60 £oTiv ol 8¢ Sidkovol
ndetoav ol vTAnkoTeG T0 VoW QWVET (Prasens) tov vupglov 6 apxttpikAwog, (,Nachdem nun der
Speisemeister das Wasser gekostet hatte, welches Wein geworden war (und er wusste nicht, woher er war, die
Diener aber, welche das Wasser geschopft hatten, wussten es), ruft der Speisemeister den Brautigam*).

Der Fokus im Satz liegt somit auf dem Rufen des Speisemeisters, an das sich das weitere Geschehen anschlief3t.
Der Aorist éyevoarto (,er hatte gekostet”) dient hier als Ersatz fiir das Plusquamperfekt und zeigt die
chronologisch erste Handlung im Satz an.
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